

10年义举! 宁乡贫困女会计还掉215笔公债

她曾在大病来袭留下遗嘱“替我把钱还上”，10年间，共还本息51601元，涉及58户

文/图 苏子后

只因当年在互助储金会当会计时，村上5万多元的公共债务自己经了手，储金会崩盘后，担心乡邻的血汗钱受到损失，长沙宁乡县坝塘镇金湾村（现并入保安村）农妇南凤枚就主动承担了还款重任。

57岁的她背井离乡，开小卖部、摆早点摊艰难挣钱，即便老伴中风、出车祸、女儿患癌离世都没有动摇决心，直到10年后还完最后一笔欠款！

痛心 村民的血汗钱付东流

2002年3月，春暖花开，57岁的南凤枚看着村里的储金会渐入困境，心情一天比一天阴冷。

上世纪90年代，面向农民吸收存款和提供低息贷款的“互助储金会”在农村风靡一时。农村党员、时任宁乡县坝塘镇金湾村妇女主任的南凤枚，被推举兼任村储金会会计。

南凤枚当了十多年村干部，平时为人热情、爽快，说话做事果断、讲信用，在村民中颇受尊重。当时，村里人都不富裕，南凤枚担任会计后，许多村民出于对她的信任，主动将家里少则几百、多则数千元的存款都交到她手中，尤其是村民徐叔连，将年复一年、日复一日辛辛苦苦养鸡、喂猪、种地攒下的3500元养老金，全部存到了储金会。

南凤枚担任金湾村储金会会计一干就是7年，储金会一直保持着良性运转，在村民中颇有生之年能还清吗？短暂的犹豫过后，她又坚定了自己的想法：我是经手人，就要负责到底。能活一天，就尽可能地还！

忧心 年迈之身挣钱何其难

2002年6月初，南凤枚跟所有储户重开单据确定了应付的本金和利息。转眼之间，5万多公债全转到了她个人头上。对她主动揽债的决定，老伴廖立成很反对，但他知道南凤枚性子硬，只好依了她。南凤枚怕他担心，故意将欠款数目隐瞒下来。

可到哪里挣钱还债呢？他们已年近花甲，根本干不了体力活，老两口商量后，决定到人流大的宁乡县城开个小卖部。没有本钱，南凤枚到镇上的信用社办了一千元贷款。2002年6月初，经亲戚介绍，他们在宁乡县城关长沙河综合农贸市场一个小角落里，租了个面积仅10多平米的旧民房。没有床，他们请人用几根杉木边角料“钉做”了一个简易的卧具；厨房搭在过道里；没有桌椅、衣柜，就站着吃饭，晾干的衣服只能堆床角……

因为启动资金非常有限，南凤枚的小卖部很简陋，只有两节柜台，里面卖些烟酒、零食和饮料，营利十分微薄：卖瓶装茶赚5角钱，卖瓶装营养快线赚4角，卖个棒棒糖赚1角……一天下来，最多能赚二三十元钱。

村也不例外。根据上级安排，储金会由基层组织自行负责善后。

当时，57岁的南凤枚已临近退休年龄，储金会存入、贷出的每一笔钱，都是由村支部书记负责，其实她只不过是经手人而已。然而，眼看村民存入的一笔笔血汗钱、养老钱变成了死账，她十分着急：“当初，很多村民是冲着我的信誉来的，我要是不管不问，太对不起乡亲，还毁了一辈子好口碑，死了我都良心不安！”

怀着这个质朴的想法，2002年4月底，她下定了决心：这些本该属于村里的公债自己来还！

接下来的一个多月里，南凤枚接连到58个储户家里逐个重新计算本息，最后核定债务总额为51601元！看到这个惊人的数字，她吓了一跳，因为她家境也不好，此时又已退休，每月的退休金仅有25元！这么多欠款，自己在有生之年能还清吗？短暂的犹豫过后，她又坚定了自己的想法：我是经手人，就要负责到底。能活一天，就尽可能地还！

每次进货，为了省钱，南凤枚和老伴基本都靠肩扛手提。平日，他俩吃得也很简单，米从小儿子家背来，一天一斤多米；肉吃得很少，生意惨淡时，廖立成经常回老家山上挖些野菜回来将就着吃。

令老两口感到欣慰的是，他们起早贪黑、省吃俭用，头一个月攒下了200多元钱。当南凤枚将它交到最多的欠款人徐叔连手中时，徐叔连感激地红了眼圈，连声说：“谢谢，谢谢，你们太不容易了！”

回到家中，南凤枚用两本学生作业本改装成一个账本，认认真真地写下了还债记录：2002年8月18日，还徐叔连200元，袁正华在榜。

以后的日子，只要手里有节余，南凤枚都会及时还款。第一年，她共还了21笔债款，最少的一笔有30元，最多300元，一共1436元，都工工整整地记在那个账本上。一笔笔债款虽然数目不大，但她已竭尽全力地兑现自己的承诺，南凤枚的老伴也很开心。廖立成会拉二胡，闲来无事时，他就坐在店门口，边拉边悠然自得地哼唱《董永行孝》、《浏阳河》……

决心 再苦再难也要还清债

由于生意不好，2004年秋，老伴廖立成觉得自己还有点力气，把店扔给南凤枚，自己去宁乡县园林局当了一名管护工。可上班不到半年，他就在工作时被一辆摩托车撞倒在地，人事不省。

全身多处挂彩的廖立成被送到县人民医院，直到40多天后才康复出院，但留下了后遗症，行动没有以前利落，干不了重活，讲话也不如以前清楚，就连看店都有些费力，有几次都收到了百元假钞。这钱对他们来说可不是小数目，足够廖立成一个月的药钱，他们需要卖1000个棒棒糖才能赚回来！南凤枚十分心疼，便让老伴安心养病，只有在每次还钱时，舍不得关门谢客的她才会派廖立成前往。每还一笔，她就悄悄拿出账本仔细记下来，后面特别注明：立成经手。

廖立成一直没有发现这个小账本。但他心中一直有个疑问：南凤枚到底攒了多少钱的债？啥时候能还完？南凤枚怕给他增加思想压力，总是敷衍他说：“快了，快了。等还完了再告诉你。”

2005年初，困顿中的南凤枚

舒心 10年坚持还清5万多元公债

女儿离去后，南凤枚开始失眠，廖立成把二胡丢了，再不吹拉弹唱了。那是他们最伤心的一年，也是还债最艰难的一年。遇到不知情的储户来要债，她都忍着悲痛和眼泪，拿出一两百元，再从附近熟悉的老板那里借点，能还就尽最大能力还。

可是，厄运并未终止。当年底，南凤枚在悲急夹攻下，患上了冠心病、心肌梗塞、高血压，勉强在医院住了7天后，便不顾医生劝阻强行离开了医院。廖立成知道她舍不得花钱，便带回几瓶“盐水”，回家让她边看病边打点滴。南凤枚翻看着账本，怕活不到还清债务的那一天，于是叫来儿子和儿媳，叮嘱说：“要是哪天我走了，你们替我把钱还上！”幸运的是，经过一段时间治疗，她的身体恢复得较好。

小卖部收入太微薄，2006年



南凤枚在清理账本。

老两口又遭遇了最残酷的打击：女儿查出患了胆总管癌，医生说如果及时治疗，生命可以延长2—10年。然而，由于女儿家境一般，只能靠常规治疗维持生命。南凤枚无力为女儿筹钱治病，看着女儿被病魔折磨得生不如死的样子，她心如刀割，只能尽可能地多陪伴她、好好照顾她……在女儿被确诊的第93天，不幸撒

手人寰，离世时体重只剩下70多斤，皮肤黄得像烟熏过一样。看到女儿身上没有一件像样的东西，南凤枚摘下自己戴了10年的金耳环给女儿戴上。埋葬女儿的第二天，她立即赶回县城的小店。白天，她装作没事，晚上一熄灯，想到作为母亲，却无力挽留女儿离去的脚步，内心充满了愧疚，经常望着窗户痛哭流涕。

夏天，南凤枚和丈夫商量，在小卖部前支起一个摊点，给附近的装卸工、货车司机等提供肉丝面，每碗5元钱。为拉拢客源，他在小店里安装了一台旧电视，大家随时来看，还送免费的茶水，顺带给他们缝补下衣服……他们每天早上5点半准时出摊，晚上10点才收摊，顺便带动小卖部的生意。这样一来，每月的收入翻了一倍。但只要一有几百元的节余，他们就立即拿去还债。

这样一过就是5年，南凤枚又经历了这样那样的生活风浪，但一直没有动摇还债的决心，直到2012年国庆节后，她第19次将200元递给徐叔连，才彻底还完所有欠债！她在那个已翻得泛黑、破烂的账本上，认真地写下一段“十年取款总结”：自2002年8月至2012年10月22日，共取款金额本金加利息51601元，

还款215笔（次），户名数58户，单笔还款最多600元，最少30元。

写完，67岁的南凤枚彻底卸下了压在心头达10年之久的重负，长长地舒了口气。老伴廖立成此时已近69岁，他张了张已经掉光牙齿的嘴巴说：“那就好，那就好。”

南凤枚的儿媳拿着那本已经生了黄色霉点的账本说：“我尊重婆婆和公公的选择，发自内心地为他们感到自豪。这是我们的传家宝，我一定会教育孩子，将做人的诚信之本传下去！”

2013年，吃苦十年为集体还债的南凤枚，被评为宁乡县道德模范。县委宣传部副部长、县文明办主任邹素武说，个人为经手的公共事务承担“无限责任”，南凤枚夫妇为社会树立了一座无形的道德丰碑。

资讯

全国第二个“交通安全日”——

湖南举行“托起平安梦想”主题班会

今日女报/凤网讯（通讯员向警）12月2日，第二个“122全国交通安全日”，以“拒绝农村‘四无’，托起平安梦想”为主题的湖南省“今天122，爸爸听我讲”交通安全亲子互动主题班会在湘潭县中路铺镇中心小学举行。湖南省委宣传部副部长、省文明办主任宋智富、省教育厅副厅长葛建中、省公安厅交警总队政委杨能等作为“代理爸爸”和该校学生、家长们一起参

加了活动。

主题班会上，民警通过有奖互动问答、播放《摩托车交通安全警示教育片》、“爸爸听我讲”平安叮嘱、事故受害者现身说法、表演拒绝农村“四无”（即拒绝“驾驶无牌车辆、无证驾驶车辆、驾乘摩托车无头盔、不买保险”）的歌谣等精彩内容，让与会人员认识到生命的可贵以及拒绝农村“四无”的重要性，家长们也纷纷发表平安感言、向孩子们许下

平安承诺。活动中，省教育厅副厅长葛建中表示，文明交通素养是现代文明的重要标志，更是“中国梦”的基石。孩子们是中国未来的希望，全体家长和教师要为孩子们做好表率，带领孩子遵守交通法律法规，安全文明出行。

最后，与会领导们向学生和家长们赠送《交通安全知识读本》和摩托车安全头盔，并慰问了摩托车事故受害者。